

УДК 347.77:339.543(47+476+574)

**Н. П. Бордоко**, старший преподаватель (БГТУ)

## **ЗАЩИТА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ ТАМОЖЕННЫМИ ОРГАНАМИ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА**

В статье дается сравнительный анализ норм законодательства Республики Беларусь и законодательства Таможенного союза по вопросам охраны объектов интеллектуальной собственности таможенными органами государств-членов Таможенного союза. В статье рассматриваются вопросы включения объектов интеллектуальной собственности в Единый таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности государств-членов Таможенного союза, порядок приостановления таможенного оформления контрафактных товаров. В целях борьбы с контрафактной продукцией автором предлагается к нарушителям закона широко использовать уголовное преследование.

The article is devoted to the comparative analysis of legal regulations of the Republic of Belarus legislation and the Customs Union legislation concerning protection of intellectual property objects by customs bodies. The author studies the order of registration intellectual property objects in the Single Customs registry (of the objects of intellectual property) of the Customs Union member-countries. Also the article describes the order of suspension of infringing goods customs clearance. The author gives proposal to running criminal prosecution of the law-breakers in order to stop infringing goods.

**Введение.** Стремясь выступить в роли действительно равноправного партнера в международных экономических отношениях, Республика Беларусь подала заявку на вступление во Всемирную торговую организацию (ВТО). Чтобы стать полноправным участником ВТО, Республика Беларусь должна быть готовой выполнять обязательства, предусмотренные многосторонними соглашениями организации.

Соглашение по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности ТРИПС – это одно из многосторонних торговых соглашений ВТО, предметом которого является урегулирование торговли товарами, содержащими права владельцев интеллектуальной собственности (ИС).

С учетом того, что трансграничные нарушения прав ИС представляют серьезную проблему, в разделе четвертом части третьей Соглашения ТРИПС предусматривается введение в национальных законодательствах так называемых «пограничных мер».

В Таможенном кодексе Республики Беларусь (ТК РБ) в главе 12 «Особенности таможенного оформления в отношении товаров, содержащих объекты ИС» [1], в нормативно-правовых актах Государственного таможенного комитета Республики Беларусь (ГТК) урегулированы таможенные операции, связанные с приостановлением таможенного оформления товаров, содержащих объекты ИС. Вступление в силу с июля 2010 г. Таможенного кодекса Таможенного союза (ТК ТС) (Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации) обуславливает повышенный интерес к его содержанию, особенно в сравнении с действующим таможенным законодательством нашей страны.

**Основная часть.** ТК ТС – это центральное звено системы таможенного законодательства Таможенного союза (ТС), и при его разработке

были учтены все наиболее прогрессивные международные стандарты в сфере таможенного регулирования. Поскольку наиболее успешным является функционирование ТС в рамках Европейского союза (ЕС), логичным представляется тот факт, что многие институты таможенного права ЕС нашли свое отражение и в тексте ТК ТС.

ТК ТС – основной документ, регулирующий отношения, которые связаны с перемещением товаров через таможенную границу ТС, их перевозкой по единой таможенной территории ТС под таможенным контролем; временным хранением; таможенным декларированием; выпуском и использованием в соответствии с таможенными процедурами; проведением таможенного контроля; уплатой таможенных платежей, а также властными отношениями между таможенными органами и лицами, реализующими права владения, пользования и распоряжения указанными товарами.

В ТК ТС включена глава 46 «Особенности совершения таможенных операций в отношении товаров, содержащих объекты ИС». В главе содержатся положения о мерах по защите прав правообладателей на объекты ИС, принимаемых таможенными органами государств-членов ТС, определен срок защиты прав на объекты ИС таможенными органами, порядок приостановления выпуска товаров и основания для отмены решения о приостановлении выпуска товаров, содержащих объекты ИС.

Таможенные органы каждого государства-члена ТС ведут свои национальные таможенные реестры объектов ИС. Центральными таможенными органами (ЦТО) являются: в Республике Беларусь – ГТК, в Республике Казахстан – Комитет таможенного контроля Министерства финансов Республики Казахстан, в Российской Федерации – Федеральная тамо-

женная служба Российской Федерации (ФТС). Одновременно предусмотрено ведение Единого таможенного реестра объектов ИС государственных ТС (Единый реестр). Условия включения объектов ИС в Единый реестр и порядок его ведения определяются Соглашением о Едином таможенном реестре объектов ИС государственных ТС от 21 мая 2010 г. 18 июня 2010 г. в соответствии со статьей 5 Соглашения о Едином таможенном реестре объектов ИС государственных ТС Комиссией ТС утвержден Регламент взаимодействия таможенных органов государств-членов ТС по вопросам ведения Единого таможенного реестра объектов ИС.

Решением комиссии ТС определено, что ФТС уполномочена на ведение Единого таможенного реестра. Регламент устанавливает порядок действий ЦТО, связанный с включением объектов ИС в Единый таможенный реестр; продлением сроков включения объектов ИС в Единый реестр; отказом о включении объектов ИС в Единый реестр; внесении изменений и дополнений в Единый реестр; исключением объектов ИС из Единого реестра.

Включение объектов ИС в Единый реестр и продление сроков включения осуществляется ФТС при условии получения положительных заключений ЦТО, сформированных после проверки полноты и достоверности предоставленных правообладателем сведений и документов. Заявление подается в порядке, предусмотренном статьей 3 Соглашения, в количестве экземпляров, соответствующем числу государств-членов ТС. Копии заявления правообладателя и прилагаемые к заявлению документы, полученные ЦТО в соответствии с пунктом 3 статьи 3 Соглашения, в течение 10 рабочих дней направляются в ЦТО. При поступлении заявления и прилагаемых документов в электронном виде и при наличии технической возможности копии заявления и документов могут быть направлены по электронным каналам связи.

Единый порядок передачи электронной информации и подтверждения ее получения утверждается ЦТО, который в течение 30 рабочих дней с момента получения копии заявления и документов направляет в ФТС заключение о возможности включения объектов ИС в Единый реестр и продления сроков включения или мотивированный отказ. Рассмотрение документов и копий документов для включения объектов ИС в Единый реестр и продления сроков включения осуществляется ЦТО в порядке, установленном национальным законодательством для ведения таможенного реестра объектов ИС данного государства-члена ТС.

В нашей стране порядок оформления решений о приостановлении таможенного оформле-

ния товаров, в отношении которых обнаружены признаки, указывающие на то, что товары могут являться контрафактными, отмена таких решений, а также порядок продления срока приостановления таможенного оформления и уведомления заявителя и декларанта о принятых решениях о приостановлении таможенного оформления товаров и о продлении срока приостановления их таможенного оформления определяется национальным таможенным кодексом, Постановлением ГТК Республики Беларусь от 20 июня 2007 г. № 55 «О таможенных операциях, связанных с приостановлением таможенного оформления товаров, содержащих объекты ИС», Указом Президента Республики Беларусь от 13 июля 2006 г. № 443 «О таможенных сборах». После рассмотрения заявлений и копий документов ЦТО выносятся заключения о возможности включения объектов ИС в Единый реестр и продления сроков включения. Принятие решения о включении объектов ИС в Единый реестр и о продлении сроков включения осуществляется ФТС при получении положительных заключений от всех ЦТО в течение 10 рабочих дней с момента получения последнего заключения. Решение о включении объектов ИС в Единый реестр и о продлении сроков включения вступает в законную силу через 10 рабочих дней с момента направления ФТС в ЦТО уведомлений, которые содержат данные Единого реестра и сведения, необходимые для принятия мер, связанных с приостановлением выпуска товаров.

Срок, на который объекты ИС включаются в Единый реестр, устанавливается с учетом срока, указанного правообладателем в заявлении, а также сроков действия представленных документов, но не более двух лет со дня включения в Единый реестр. Срок может быть продлен на основании заявления правообладателя (его представителя) неограниченное количество раз, но каждый раз не более чем на два года. В ТК РБ такая возможность отсутствует. Срок, на который объект ИС включается в Единый реестр, не может превышать срока правовой охраны объекта ИС в том государстве-члене ТС, в котором этот срок истекает раньше.

В течение 5 рабочих дней после принятия решения о включении объектов ИС в Единый реестр и продлении сроков включения ФТС направляются в ЦТО уведомления, содержащие данные Единого реестра и сведения, необходимые для принятия мер, связанных с приостановлением выпуска товаров. В отличие от ТК РБ в ТК ТС в статье 328 содержится исчерпывающий перечень товаров, перемещаемых через таможенную границу, в отношении которых таможенными органами не применяются меры по защите прав на объекты ИС, а именно:

– физическими лицами для личного пользования, в том числе пересылаемых в их адрес в международных почтовых отправлениях;

– в соответствии с таможенной процедурой таможенного транзита;

– дипломатическими представительствами, консульскими учреждениями, иными официальными представительствами иностранных государств, международными организациями, персоналом этих представительств, учреждений и организаций для официального и личного пользования.

Единый реестр ведется в электронном виде. Пункт 4 статьи 331 ТК ТС предусматривает возможность осуществления таможенными органами процедуры «ex-officio». Так, таможенные органы вправе приостановить выпуск товаров, содержащих объекты ИС, не включенные в национальный таможенный реестр и Единый реестр, без заявления правообладателя в порядке, определенном законодательством государств-членов ТС.

Решение о приостановлении выпуска товаров, согласно статье 332 ТК ТС, подлежит отмене до истечения приостановления выпуска товаров, если:

1) в таможенный орган поступило заявление правообладателя или лица, представляющего его интересы, об отмене такого решения;

2) объект ИС исключен из Единого реестра.

Статья содержит также отсылочные нормы на регулирование рассматриваемых правоотношений законодательствами государств-членов ТС. Отмена решения о приостановлении выпуска товаров оформляется в письменной форме руководителем таможенного органа или уполномоченным им лицом.

В соответствии с Соглашением о Едином реестре правообладатель в целях гарантии исполнения обязательства обязан в течение одного месяца со дня направления уведомления о принятии решения о включении объектов ИС в Единый реестр предоставить договор страхования ответственности за причинение имущественного вреда лицам в связи с приостановлением выпуска товаров, имеющий юридическую силу во всех государствах-членах ТС. При этом страховая сумма должна быть не менее 10 (десяти) тысяч евро. В случае отказа предоставить договор страхования принимается решение об отказе о включении в Единый реестр, о чем заявитель уведомляется в письменной форме.

Таможенный орган представляет декларанту, правообладателю или лицу, представляющему его интересы, информацию о товарах, в отношении которых принято решение о приостановлении выпуска. Информация, полученная декларантом, правообладателем или лицом,

представляющим его интересы, является конфиденциальной и не должна ими разглашаться, передаваться третьим лицам, а также государственным органам, за исключением случаев, предусмотренных законодательством государств-членов ТС.

**Заключение.** Меры, принимаемые таможенными органами по защите прав на объекты ИС, не препятствуют правообладателю прибегать к любым средствам защиты своих прав в соответствии с законодательством. Представляется целесообразным для выявления и принятия предусмотренных законодательством мер по недопущению распространения контрафактной и фальсифицированной продукции использовать в первую очередь уголовное преследование как наиболее эффективный способ.

В отличие от гражданско-правовой, административной ответственности (статья 9.21 КоАП Республики Беларусь), Уголовный кодекс (статья 201) устанавливает более высокую меру ответственности за такое нарушение прав – до пяти лет лишения свободы, а также предусматривает конфискацию контрафактной продукции, орудий преступления, т. е. оборудования для производства такой продукции, что особенно значимо для предупреждения совершения новых преступлений. Уголовно-процессуальный порядок позволяет обнаружить и зафиксировать следы преступления, используя такие оперативно-розыскные мероприятия, как проверочная закупка, исследование предметов и документов, контролируемая поставка и др. Уголовный порядок предусматривает протокольную форму фиксации следов преступления, что позволяет представить их в качестве неоспоримых доказательств в суде. При гражданско-правовой ответственности проблема сбора доказательств, а также обоснование их относимости и допустимости вызывает серьезные трудности.

Поэтому, на наш взгляд, в борьбе с контрафакцией гражданский и административный порядок должен лишь служить дополнением к уголовному, но не наоборот. При выявлении незаконного использования объекта ИС следует обращаться с заявлением о преступлении в следственные органы или органы дознания. При этом уголовное производство позволяет подавать в рамках уголовного процесса гражданский иск о возмещении вреда, причиненного преступлением.

### Литература

1. Таможенный кодекс таможенного союза: с обзором изменений таможенного законодательства / автор обзора Ю. Н. Курявцев. – Минск: Амалфея, 2010. – 376 с.

*Поступила 14.03.2011*